Cviceni 2: Analyza rozptylu dvojného tridéni

Piiklad na analyzu rozptylu bez interakeci:

V ramci pedagogicko — psychologického vyzkumu bylo sledovano, zda ¢as potiebny

k vyteSeni urcité ulohy zavisi na denni dob¢ a hlu¢nosti okoli. Bylo proto vybrano 12 studentii
s priblizné stejnymi studijnimi vysledky a rozdéleno do tii skupin. Prvni skupina fesila tlohu
rano, druha v poledne a tfeti veCer. V kazdé skupin€ vzdy jeden student pracoval v tichém
prosttedi, druhy poslouchal reprodukovanou hudbu, tfeti rozhlasovou hru a ctvrty silny
pouli¢ni hluk. Po¢et minut potfebnych k vyieSeni tilohy je uveden v tabulce:

ticho | hudba | hra | hluk
rano 6 7 8 6
v poledne 8 5 10 5
vecer 7 6 12 7

Na hladin€ vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu, zda doba pottebna k vyfeseni ulohy nezavisi
na denni dob€ a na hlu¢nosti okoli. V pfipad¢ zamitnuti nulové hypotézy zjistéte, které
dvojice fadkt resp. sloupct se 1i8i na hladin€ vyznamnosti 0,05.

Navod:

Nactéte datovy soubor hlucnost okoli.sta se ttemi proménnymi X, A, B a 12 pfipady.
Proménna X obsahuje pocet minut, A — denni doba A (1 —rano, 2 — v poledne), B — hlu¢nost
okoli (1 —ticho, 2 — hudba, 3 — hra, 4 - hluk).

Nejprve spocitame pruméry pro denni doby a pro hlu¢nost okoli:

Statistiky — ANOVA — Typ analyzy ANOVA hlavnich efektii, Metoda specifikace: Rychlé
nastaveni — OK, Proménné — Seznam zavislych proménnych X, Kategor. nezav, prom.
(faktory) A, B — OK — MoZnosti — Parametrizace — odSkrtneme Sigma-omezena, zaskrtneme
Bez absolutniho ¢lenu — OK — Priiméry — vybereme Efekt A (resp. B) — V8. Marginalni

tabulky.
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Soucasn¢ miizeme nechat vykreslit grafy zavislosti poctu minut pottebnych k vyfeseni ulohy
denni dobé€ a poté na hlucnosti prostiedi.
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Vidime, ze prumérné doba potiebna k vyfeseni tlohy se zvySuje s postupujici denni dobou.
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Nejvyssi primérnou dobu potfebovali studenti, ktefi pfi fesSeni poslouchali rozhlasovou hru,
naopak nejkratsi doba stacila tém, kteti poslouchali hudbu ¢i byli vystaveni hluku z ulice.

Dale ziskame tabulku analyzy rozptylu dvojného tfidéni bez interakei:
Néavrat do ANOVA Vysledky — VSechny efekty.
Jednorozmerne testy%/gznamnostl pre

Preparametrizovan del
Dekompozice typu lll

SC [Stuprl PC | F D
Efek volno
A 9,0U( < 1,/00 1,000 0,427
B 32,20 < 10,70 6,142/ 0,029
chyt| 10,00 € 1,790

Vidime, Ze na hladin¢ vyznamnosti 0,05 je vyznamny faktor B, tj. hlu¢nost okoli. Vliv denni
doby neni prokazatelny na hladin€ vyznamnosti 0,05.

Nez ptistoupime k mnohonasobnému porovnavani, budeme jesté analyzovat rezidua.

Navrat do ANOVA Vysledky — Rezidua — P-graf rezidui
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Normalni pravdépodobnostni graf rezidui svéd¢i o tom, ze rezidua se fidi normalnim
rozlozenim.

Névrat do ANOVA Vysledky — Rezidua — Pred. & rezidua
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Fefntaty
Graf zavislosti rezidui na predikovanych hodnotach vypada jako ndhodny mrak bodi, coz je
v poradku.

Podivame se jeste na graf zavislosti predikovanych hodnot na pozorovanych hodnotéch:
Néavrat do ANOVA Vysledky — Rezidua — Poz. & pted.
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Provedeme mnohonésobné porovnavani: Navrat do ANOVA Vysledky — Vice vysledkt —
Post-hoc — Efekt B — Tukeytiv HSD.
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. B 1 3
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1 ticr U,795 0,112 0,795
2 hud| U, /93 0,036 1,000
3 hrju,112 0,036 0,030
4 NILY U, /Y3 1,000 0,036

Na hladin€ vyznamnosti 0,05 se lisi skupiny (2,3) a (3,4), tj. (hudba, hra) a (hra, hluk).

Priklad na analyzu rozptylu s interakcemi: Velké jezero na severu USA bylo rozdéleno na
pét oblasti a z kazdé oblasti byly odebrany tii vzorky vody. U kazdého vzorku byla provedena
dv¢ opakovana stanoveni obsahu fosforu (v mg/l). Vysledky laboratornich analyz obsahu
fosforu jsou uvedeny v tabulce:

Vzorek 1 Vzorek 2 Vzorek 3
Oblast1 | 0,010 0,008 | 0,009 0,012 | 0,011 0,006
Oblast2 ]0,013 0,017 | 0,008 0,010 | 0,012 0,011
Oblast 3 0,009 0,015 | 0,010 0,014 | 0,017 0,011
Oblast4 0,011 0,015 | 0,008 0,013 | 0,010 0,014
Oblast5 ]0,014 0,006 | 0,018 0,010 | 0,005 0,013

Na hladin€ vyznamnosti 0,05 vySetiete, zda oblasti a odebrané vzorky maji vliv na
koncentraci fosforu ve vod¢. Dochdzi k vzajemnému ovliviiovani téchto faktorti?

Navod:
Vytvoite novy datovy soubor se tftemi proménnymi X, A, B a 30 ptipady. Do X napiste
hodnoty obsahu fosforu, proménna A reprezentuje oblasti 1 — 5 a proménna B vzorky 1 — 3.

Statistiky — ANOVA — Typ analyzy Vicefaktorova ANOVA. Metoda specifikace: Rychlé
nastaveni — OK, Proménné — Seznam zavislych proménnych X, Kategor. nezév, prom.
(faktory( A, B — OK — MozZnosti — Parametrizace — odskrtneme Sigma-omezena, zasSkrtneme
Bez absolutniho ¢lenu — OK — Vsechny efekty.

Dostaneme tabulku analyzy rozptylu dvojného tfidéni s interakcemi.
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Na hladin€ vyznamnosti 0,05 se neprokazal vliv faktoru A, B ani interakci.

Priklad k samostatnému FeSeni na analyzu rozptylu dvojného t¥idéni s interakcemi (ptiklad

je prevzat z bakalaiské prace Mariky Dienové)

Na spaleni do cementarny se dodavaji rizné druhy odpadii, nds budou zajimat emulzni topné
oleje. Zjist'uje se jejich vyhievnost (veliina X - v MJ/kg) v zavislosti na dobé odebrani
vzorku (faktor A — bud’ Cerstvé po dodani nebo tésné pred spalenim) a na dodavateli odpadii

(faktor B — bud’ dodavatel I, II nebo III).
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Provedte analyzu rozptylu dvojného tfidéni s interakcemi.




